KATEGORIA Z9

Z9-1-1
Dostal som zadané dve prirodzena cCisla. Potom som ich obe zaokruhlil na desiatky. Ktoré
Cisla som dostal zadané, ak viete, Ze sucasne plati:
* podiel zaokruhlenych Cisel je rovnaky ako podiel povodnych Cisel,
* sucin zaokruhlenych Cisel je 0 295 vaési nez sucin pévodnych Cisel,
* sUCet zaokruhlenych Cisel je o0 6 va&si nez sucet pdvodnych Cisel.
(L. Siminek)
Riesenie:
Prirodzené Cislo zaokruhfujeme na desiatky tak, ze k nemu pripocitame vhodné celé Cislo od
-4 do 5. Podfa tretej podmienky zo zadania ma byt suc€et zaokruhlenych Cisel o 6 va&si ako
sucet pdvodnych Cisel. Obe pévodné Cisla sa teda zaokrahlenim museli zva&sit a musi platit
jeden z nasledujucich predpokladov:
a) Jedno konci Cislicou 5 a druhé €islicou 9. (Oznacime ich p, g, po zaokruhleni na
desiatky dostaneme p + 5, q + 1.)
b) Jedno kon¢i Cislicou 6 a druhé Eislicou 8. (Oznacime ich r, s, po zaokruhleni na
desiatky dostaneme r + 4, s + 2.)
¢) Jedno kongi Cislicou 7 a druhé tiez Cislicou 7. (Oznacime ich t, u, po zaokruhleni na
desiatky dostaneme t + 3, u + 3.)
Podfa druhej podmienky zo zadania je sucin zaokrahlenych Cisel o 259 vacsi ako sucin
povodnych Cisel. KedZze sucin zaokruhlenych musi mat na mieste jednotiek €islicu 0, tak
sucin pévodnych musi mat na mieste jednotiek Cislicu 5. To je mozné iba v pripade a) vySSie
(5.9 =45).
Spojenim prvej a druhej podmienky dostaneme sustavu rovnic:
p+5 p
a+1 q
(p+5).(g+1)=pg+295

Jej rieSenim je dvoijica Cisel p = 29, g = 145.
Uloha ma jediné riesenie.
Z9-1-2
Pat a Mat boli na vylete. Vysli rano po dsmej hodine v ¢ase, ked velka a mala rucicka na
Patovych hodinkach lezali na opacnych polpriamkach. Na opaénych polpriamkach lezali
rucicky Patovych hodiniek aj v Case, ked sa obaja priatelia pred poludnim vratili. Mat dobu
trvania vyletu meral stopkami. Urcite aj vy s presnostou na sekundy, ako dlho trval vylet.
Predpokladajte, Ze Patove hodinky a Matove stopky isli presne.

(M. Volfova)
RieSenie:
Rychlost’ malej ru€i¢ky je 30° za 60 minut, t.j. 0,5° za 1 min. Rychlost velkej rucicky je 360°
za 60 minut, t.j. 6° za 1 min. Polohu ruci¢ky na ciferniku, ktora ukazuje na Cislo 12, nazvime
,zakladnou polohou“. O 8:00 je velka ruciCka v zakladnej polohe, mala ukazuje na osmicku,
Cize je odklonena o 240° od zakladnej polohy. Dobu, ktora uplynie od 8:00 do okamihu, ked
rucicky lezali na opacnych polpriamkach oxnac¢ime ako x (min). V tom momente je velka
ruciCka od zakladnej polohy odklonena o 6.x (°), mala o 240 + 0,5.x (°). Ak by sme velku
otocili eSte o 180°, splynula by so smerom malej rucicky.
Dostavame rovnicu pre ¢as x v minutach (0 + 6x) + 180 = 240 + 0,5x,
odkial x = 10,90, €o je priblizne 10 minut a 54,5 sekundy.



Vylet mohol zacat' najskér o 8:10:54,5. (Podobne sa da najst ¢as medzi deviatou a desiatou,
desiatou a jedenastou a jedenastou a dvanastou.)

Pre navrat budeme hladat ¢as medzi jedenastou a dvanastou. y bude vyjadrovat dobu

v minutach, ktora uplynula od 11:00 do okamziku, kedy vylet skonCil.

(0 + 6y) + 180 = 330 + 0,5y,

y = 27,27, €o je priblizne 27 minut a 16,4 sekundy.

Vylet skoncil najneskér 11:27:16,4 a mohol trvat az 3 h 16 min 22 s.

(Poznédmka: Mnohi Ziaci si ani neuvedomia, Ze aj ¢as 9:40 je po 6smej a pred obedom. Preto
uvadzame tento najdlh$i &as ako rie$enie. Dal$ie rieSenia nie st na skodu.)

Z9-1-3
Na obrazku je kocka s hranou dizky 2 cm tvorena 6smimi kocokami s hranou dizky 1 cm.
Osem stien kocb€ok je nafarbenych na &ierno, ostatné su biele. Pritom sa z nich da zlozit
kocka, ktorej povrch je biely. Kolkymi spésobmi mézu byt kocé&ky nafarbené?
Predpokladajte, Ze rovnako nafarbené kocd&ky nedokazeme odlisit, mozno ich teda
zamienat.

Wi ooy

(K. Pazourek)
RieSenia:
Zo zadania vyplyva, ze kazda z 6smich koco¢€ok, z ktorych je zlozena velka kocka, ma urcite
tri biele steny so spolo¢nym vrcholom. Ostatné steny kocé&ok su bud' biele alebo Cierne.
Celkom ma byt Ciernych osem stien, pritom nezalezi, ako kocé&ky usporiadame, dblezité je
len, kolko stien maju nafarbenych. NavySe nezalezi, ktoru stenu v poradi sme farbili.
Napriklad prva a tretia Cierna je to isté ako prva a druha Cierna — kocé¢ku staci vhodne
otodit.
VypiSme si teda vSetky moznosti poctu Ciernych stien na koc6¢kach.
« 3,3,2,0,0,0,0,0,
« 3,3,1,1,0,0,0,0,
*3,2,2,1,0,0,0,0,
*3,2,1,1,1,0,0,0,
«3,1,1,1,1,1,0,0,
«2,2,2,2,0,0,0,0,
*2,2,2,1,1,0,0,0,
*2,2,1,1,1,1,0,0,
*2,1,1,1,1,1,1,0,
*1,1,1,1,1,1,1,1.
Dostavame tak celkom 10 r6znych farbeni koc6¢ok.

Z9-1-4
Adam a Eva dostali kosik, v ktorom bolo 31 jabik. Prvy defi zjedla Eva tri $tvrtiny toho, o
zjedol Adam. Druhy deri zjedla Eva dve tretiny toho, ¢o zjedol druhy den Adam. Druhy den
vecer bol kosik prazdny. Kolko jabik zjedla z kosiku Eva? (Adam i Eva jablka jedia celé
a nedelia si ich.)

(L. Hozova)
RieSenie:



Podla zadania zjedla Eva prvy def tri $tvrtiny toho 8o Adam. Poget jablk ktoré zjedol Adam
prvy def musi byt nasobkom &tyroch. Oznaéme ho 4a, kde a je nezname prirodzené cislo.
Eva za prvy defi zjedla teda 3a jabik. Druhy def (podobne kvéli delitelnosti) zjedol Adam 3b
a Eva 2b jablk, kde b je nezname prirodzené &islo. Vieme, Ze plati:

4a + 3a+ 3b + 2b = 31, ize 7a + 5b = 31.

Postupne mbézeme za a dosadzovat prirodzené Cisla a hladat k nim b.

a 1 2 3 4 5
2

b neexistuje neexistuje neexistuje neexistuje

a nembze byt vacsie ako 4, lebo 7.5 > 31
Prvy defi zjedla Eva 9 jablk,druhy def 4 jablka. Spolu zjedla Eva 13 jablk.

Z9-1-5
Vodi& prevaza mlieko v cisterne tvaru valca. Priemer podstavy je 180 cm, dizka cisterny je
4m. Kolko hl mlieka je v cisterne, ak je naplnena do troch Stvrtin priemeru?

(M. KrejCova)
RieSenie:
Cast podstavy,ktora je pod hladinou mlieka v cisterne,rozdelime na
nekonvexny kruhovy vysek a rovnoramenny trojuholnik XYS.
|XS| = |SZ| = r = 90 cm. Podla zadania je bod R stredom Usec¢ky SZ,
tj. |IRS| = |RZ| = g . Odtial vyplyva, Ze (pravouhlé) trojuholniky SXR a
ZXR sU zhodné, Cize |XZ| = |SX| = r a trojuholnik SXZ je
rovnostranny. Preto je velkost vnutorného uhla RSX rovna 60°,
velkost vnutorného uhla XSY je120° a velkost vonkajSieho uhla XSY je 240°. Nekonvexny
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kruhovy vysek ma teda 2 obsahu celého kruhu:
S, = gm‘z.
Obsah trojuholnika XYS je rovny S; = |RX|.|RS|. Kde |RS| = g a podla Pytagorovej vety

|RX| = rz—(g)zzgr.

Po dosadeni dostavame S, = |RX|.|RS| = grz

Cisterna ma dizku d = 40 dm,objem prevazaného mlieka je teda

V=Sd=(S+S,).d= (?rz +21r?).40 = (§+§n).81.40 = 8200 [dm?] = 82 [hl].

Z9-1-6

V lichobeZniku ABCD so zakladfiami AB a CD diZzok 7 cm a 4 cm st body S a T stredy stran
AD a BC, pozri obrazok. Bod X je prieseCnik useciek AC a ST, bod Y je priese€nik usecky
AB a priamky DX. Obsah $tvoruholnika AYCD je 12 cm?. Vypoditajte obsah lichobeznika
ABCD.




(M. Dillingerova)
RieSenie:

Usec&ka ST spaja stredy ramien lichobeznika ABCD, preto musi byt rovnobezna s jeho
zakladriou CD. Usecka SX, ktora leZi na usecke ST, je teda rovnobezna so stranou CD
trojuholnika CDA. Dalej vieme, Ze jej krajny bod S je stred strany DA. Useéka SX je preto
strednou prieCkou trojuholnika CDA. Obdobne sa da dokazat, Zze usecka SX je strednou
prieCkou trojuholnika AYD. Pre strednu priecku trojuholnika vSeobecne plati, Zze ma dvakrat
mensiu dizku ako s fiou rovnobezna strana trojuholnika. Dizka Usecky SX je dvakrat mensia
ako dizka strany CD a zaroven je dvakrat mens$ia ako dizka strany AY. Dizky Usegiek CD a
AY preto musia byt rovnaké a obe su 4 cm.

Nakolko rovnobezné strany AY a CD Stvoruholnika AYCD maju rovnaku dizku, musi sa
jednat o kosodiznik. Pre vypocet jeho obsahu plati S; = |CD|.v, kde v je diZzka jeho vysky na
stranu CD. Zo zadania pozname S; a |CD|, takze dopocitame v:

v=25;:|CD| =12 :4 =3 [cm]

Odtial potom obsah lichobeznika je:

§p = 2Ll = T 3 = 16,5 [em?].



